Odpowiedzi i rozwigzania

ODPOWIEDZI I ROZWIAZANIA

Odpowiedzi i rozwigzania do arkusza probnego nr 1

Nr zadania 1 2 3 4 5

Odpowiedz| B | A | B | C | C

Zadanie 6.
ol1ls
Rozwigzanie:
Niech a = ;8= WBC| oraz a = B= |<IABC|. Rozpatru-
. " : |DC b |DC| b
jemy trojkaty prostokatne ADC i ABC: = = cosa =—. Zatem N =—,
@ e
|BD| a
czyli |DC| = —. Podobnie w tréjkatach ABD i ABC mamy: -— = cos f§ = —,
a €
kad |BD| = “ ot i) [ j (2)2 0,16
S rzymujem =|=| =0,16.
a4 ymujemy: | C| b 5
Zadanie 7.
506 3
Rozwigzanie:
Obliczamy pochodna funkcji f(x) = {3, By S0,
4x°-12x+9°
Ax - (4x*—12x +9) — (2x7+3) - (8x —12)  _4y2 B
P (4x°-12x +9) - ( ; ) (8x-12)  24x 120036 212
(2x - 3) (2x = 3) (2x - 3)

% 1%. Obliczamy wspétczynnik kierunkowy stycznej: a, = f7(3) = —%. Prosta prostopadta

do stycznej ma wspolczynnik kierunkowy réwny a, = % = 0,5625.

. 2
Zadanie 8. log, x = .
Rozwigzanie:
Poniewaz log x =2, wiec na podstawie definicji logarytmu otrzymujemy x*7* = x, skad

. “ . g,
=)2 Niech log . x = a, wowczas [xj = x. Zatem (°°)* =y, wigc a = 3
p» .

¥
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Odpowiedzi i rozwigzania

Zadanie 9.

Rozwigzanie:

|<TANB| = |<tAMB| = 90° - katy wpisane oparte na srednicy, wiec BN oraz AM sg wyso-
kosciami tréjkata ABC. Wysokosci w trojkacie przecinaja si¢ w jednym punkcie zwanym
ortocentrum trojkata (punkt K). Zatem prosta CK zawiera wysokos¢ trojkata, poprowadzong
z punktu C na bok 4B, wiec jest prostopadta do odcinka 4B.

\/B+4

2

Zadanie 10.

Rozwigzanie:

Niech |<\DAB| = a, |[<ABC|=a + r, |[<BCD| = a + 2r, gdzie r C
Jest roznica ciagu arytmetycznego. w 5
Na czworokgcie mozna opisa¢ okrag wtedy i tylko wtedy, gdy w
sumy miar jego przeciwleglych katéw wewnetrznych sg réwne

180°. Zatem a + o + 2r = 180°, skad @ + r = 90°. Wynika stad, D

ze |<tABC| = 90° oraz |[<4DC| = 90°. Pole czworokata ABCD

jest rowne sumie pol trojkatow prostokgtnych ADC i ABC i wy- Q
A
nosi: P:;-\/g-\/g+%-2-2= Jl_52+4.

Zadanie 11. x € {-15,9}

Rozwigzanie:

2
+3)-42
Z wlasnosci ciggu geometrycznego mamy {(x_é})—\/_] = (3/6 +<0 ) - ({/% — 239 +3 144).
Po prawej stronie roOwnania korzystamy ze wzoru (a + b) - (a® —ab + b*) = & + b, gdzie

£3)
a=136 ,b=312. Mamy: % =18, czyli (x + 3)* = 144. Rozwiazaniami otrzymanego

rownania sg liczby —15 oraz 9.

Zadanie 12.

Rozwigzanie:
Po zastosowaniu praw dziatan na potggach wzor funkcji g zapisujemy w postaci

2" +27
o L
El= ==
Przeksztalcamy prawa strong tezy. Jesli a € R, to: [f(a)]* + [g(a)) =
_(20-2 2+ Pty 2% -t 2t Rk I ar S sl
4 4 16 16
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Odpowiedzi i rozwigzania

Zadanie 13.2) k=2

Rozwigzanie:
a) Obliczamy granicg ciagu (a ):

7+(k — 2k +6k)-n z+(f’€3—2r’€2+61’f)

lim = lim 2 T =k -2k + 6k.
n—w n+15 H—o0 L 22
n
7 warunkéw zadania mamy & — 2k* + 6k = 12, skad (k—2) - (K +6)=0, czyli k= 2.
by Jedli k=2, to a, = -2 Badamy réznicg a, . —a;
n+15 £ ¥
:12n+1977+12n_ 173

a+1-a i .
! " n+16 n+15  (n+15)(n+16)

Poniewaz a_, —a, > 0 dla dowolnej liczby n € N_, wigc ciag (a,) jest rosnacy.

Zadanie 14. x {—5—73, L
125912
Rozwigzanie:
Szereg tg 2x + tg2x + tg*2x + ... jest zbiezny tylko wtedy, gdy Itg 2x| < 1. Wowczas jego suma
. , : . tg2x P+l Bl
jest réwna . Przeksztatlcamy réwnanie = rownowaznie:
1-tg2x 1-tg2x J

2tg 20 = (3 + 1) - (1 - tg 2%), skad (3 +B) - tg2x=+3 + 1, caylitg2x = ? Stwierdza-

< 1. Znajdujemy rozwiazanie ogolne rownania: 2x = % +km, czyli x = 1% + ?n,

my, ze

T T T T
k € C. Poniewaz z zalozenia x € | ——, —— |U| ==, = |, wigc otrzymujemy: x = — lub
b o ( 2 4} [ 4 4] b e i

T T Sm

x= = ey
12 2 12

Z.adanie 15.

Rozwigzanie:

Wprowadzamy oznaczenia: |4B|=|CD| = a, |BC|=|4D| = b
oraz |<BAD| = a.. Obliczamy dtugosci bokéw rownoleglo-
boku:

a=\f(4+6)2+(—2+7)2 = 545;
:18\/5—10\5:4\5_

2

BD| =35

b

¥




Odpowiedzi i rozwigzania

Wyznaczamy réwnanie prostej 4D (jest to prosta prostopadia do prostej /, przechodzaca przez
punkt 4).

pr.AD:y=2x+35
Wyznaczamy wspétrzgdne punktu D. Punkt D jest punktem wspdlnym prostej AD i okregu

o $rodku w punkcie 4 i promieniu 4+/5; niech D(d, d).
2
d +6) +(d +7) =80 d =-2 d, =-10
( * ) ( 4 ) , skad otrzymujemy { lub {
d,=2-d +5 d, =1 d,=-15

5
Mamy wigc dwa rozwigzania, D (-2, 1), D,(-10, -15). Sprawdzamy (korzystajac np. z twier-
dzenia cosinusow), ze kgt BAD, jest rozwarty, co jest sprzeczne z zalozeniem. Ostatecznie

wige D(-2, 1). Obliczamy |BD)|, |BD| = 3+/5.

Zadanie 16. f5
297

Rozwigzanie:
Niech 4 oznacza zdarzenie, ze losowo wybrane dwie kule z I1 pudetka sg réznych kolorow;
B, — zdarzenie polegajgce na wylosowaniu kuli biatej z I pudetka, B, — zdarzenie polegajace

na wylosowaniu kuli czarnej z T pudetka. Mamy: B UB,=Q, B NnB,=0, P(B)= g,
5
P(B)==.
(B,) o

9(3
Ponadto P(4 | B,) = %1}22% = % oraz P(4 | B,) = (122}

o prawdopodobienstwie catkowitym i otrzymujemy: P(4) =

= 3—2 Korzystamy z twierdzenia

16 134

49 .5,
9 22 9 33 297

Zadanie 17. m € (0; 3) U {~1}

Rozwigzanie:

Rozwazamy dwa przypadki.

. Jesli m =0, to réwnanie ma postaé: 4Jx| = 3, wigc ma dwa rézne rozwiazania: x, =—0,75
oraz x, = 0,75.

I Jesli m # 0, to réwnanie zapisujemy w postaci m - [x* +4 - [x] + m —3 =0 (*). Nastepnic
wprowadzamy zmienng pomocniczg ¢ = \x| 1 otrzymujemy réwnanie kwadratowe z niewiado-
mat:mf+4t+m-3=0 (*%).

Réwnanie (*) ma dwa rézne rozwiazania tylko wtedy, gdy rownanie (**) ma jedno rozwigza-
nie dodatnie (1) lub dwa rozwigzania przeciwnych znakéw (2). Zatem:
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m#0 m#0 m # 0 m# 0
M4, =0 v (2) <A, >0 ,czylic—4-(m—4)-(m+1)=0v<i-4-(m—4)-(m+1)>0
6> 0 41, <0 2, m-3 _,

L M1 . m

Pierwszy uktad jest spetniony tylko przez liczb¢ m =—1. Zbiorem rozwiazan drugiego uktadu
jest przedziat (0, 3). W przypadku Il mamy m < (0, 3) U {~1}.
Ostatecznie otrzymujemy m € (0, 3) U {-1}.

Zadanie 18. dugos¢ krawedzi podstawy = 4+/3, pole przekroju = 6+/3

Rozwigzanie:

Niech x oznacza dlugosé¢ krawedzi podstawy ostrostupa
prawidlowego czworokatnego; x > 0. Przekroj jest troj-

katem rownoramiennym EFS. Pole przekroju jest rowne

% - |EF| - |SG|, gdzie |EF|= -;— lAC| = xf. Wyznaczamy
‘SG , korzystajac z twierdzenia Pitagorasa w trojkatach pro-
stokatnych GFS i BFS: |GFJ? +|GS| = |SF}? oraz
[BFF? +|SFP = |BS}:

: ) xV?2 1
Poniewaz |GF| = e BF| = Ex, BSI =6

:3671352
4

gdzie x € (0, 4\/6) 1 0< % < 6; ostatecznie x € (0, 6\5)

Wyznaczamy pole przekroju w zaleznosci od x: P(x) = éx -~/288 — 3x”, czyli

% A=3x" +288x7, gdzie x € (0, 6\/5) Rozwazamy funkcje f(x) = —3x*+ 288x7,

gdziex e (0, 672 ) Pole przekroju jest najwigksze wtedy, gdy funkcja f przyjmuje najwicksza
wartos¢ w zbiorze (0, 62 ) Obliczamy pochodna funkeji 2 f'(x) =—12x* + 576x,

x € (0, 62). Mamy: [f'(x) = 0 A x € (o, 632 )] o x=43. Jedlix e (o, 4J§), to (x) > 0;
jeslix e (4\/5 ; 62 ), to f'(x) < 0. To znaczy, ze w przedziale (O, 43 ) funkcja f’jest rosnaca,
a w przedziale (4\/5 5 62 ) funkcja fjest malejaca. Zatem w punkcie x = 43 funkcja fma
maksimum lokalne, fmax(4\@ ) = 6912, ktore jest jednoczesnie wartoscig najwigksza funkgeji
fw przedziale (0, 6\/5) Jesli dhugos¢ krawedzi podstawy ostrostupa jest rowna 43 , to pole

przekroju jest najwigksze i wynosi P(4«,/§ ) = % 6912 = 64/3.
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